



面對社會趨勢變幻莫測、國際局勢瞬息萬變之挑戰,衛生福利部爲促進國民健康福祉,實踐幸福共好 不遺餘力,除積極打造健康、永續的環境,身爲地球村的一員,更極力爭取與國際社會連結,分享臺 灣醫衛專業,爲守護全球每一個人的健康做出實質貢獻。

文/陳時中

Taiwan Can Help!

健康是基本人權,也是普世價值。「全民健康覆蓋(Universal Health Coverage, UHC)」是世界衛生組織(WHO)的核心使命,也就是確保人人享有基本的衛生服務,臺灣UHC總分爲85分,與加拿大、南韓、美國及日本同屬高健康覆蓋率的國家。不論在全民健康保險、醫衛量能、疫病防治、預防保健等都具有厚實的基礎,我們也致力於加強全球衛生體系並協助其他國家克服醫療挑戰,包括在各國執行醫療服務計畫,提升開發

中國家的醫療能力、積極參與國際人道醫療救援等,充分彰顯了Taiwan Can Help的關鍵角色。

近年我國參與世界衛生大會(WHA)持續遭受阻撓,除對此甚感遺憾外,我們仍努力不懈,以絕不放棄的精神積極爭取。今(2019)年4月7日「世界衛生日」,衛生福利部因應全民健康覆蓋主題,並響應WHA 5月19日辦理「說到做到」活動-Walk the talk,於臺北市大安森林公園舉辦健走活動,號召民眾匯集健走步數,以2萬4,000步(相當於臺灣至瑞士日內瓦9,682公里所換算)



爲目標,結果募集高達8億6,025萬57步,顯示全 民支持參與世界衛生組織的決心。

在WHA舉辦之際,本人率領世衛行動團前往瑞士日內瓦,與多國夥伴舉辦雙邊會談及多項經驗交流,期間舉行71場雙邊會議,包括32場國與國雙邊會談及39場與非政府組織(NGO)會談,不僅議題多元,會談內容亦比過往深入且紮實,國際夥伴們更深切肯定我國公衛實力,同時亦期望我國於WHO分享更多經驗。

此外,有23國在WHA會場公開發言,力挺臺灣加入WHO,美國參議院與眾議院議員亦強力聲援臺灣,更有民間宣達團、專業醫衛團體、學生青年團及海外僑團等,親赴日內瓦表達臺灣立場。非常感謝外交部各駐外館處及僑委會共同努力、國際夥伴接二連三的力挺與支持,真摯友誼令人動容,更加深臺灣貢獻世界的決心。未來將持續努力,讓世界各國瞭解臺灣能對全球衛生做出實質貢獻。

1966長照專線 提供便捷服務

去(2018)年我國已進入高齡社會,推估大於65歲的人口將於2026年達到20%,面臨超高齡社會之發展趨勢及家庭支持力量日趨薄弱,需加速提升照顧品質並減輕照顧者壓力,延緩失智、失能是我們最重要的課題;此外,爲使被照顧者獲得妥善照顧,衛生福利部推動「長期照顧計畫2.0」(簡稱長照2.0),以實踐在地安老爲目標。爲促進長照服務使用效益,長照2.0將服務整合爲「照顧及專業服務」、「交通接送服務」、「輔具服務及居家無障礙環境改善服務」與「喘息服務」等四類給付項目,同時依失能等級核定「給付額度」,透過提供多元化服務內容,以滿足民眾照顧需求。

爲使民眾了解長照2.0資源之申請與運用,衛生 福利部特別設置「1966長照服務專線」,提供民 眾快速、方便之服務管道。民眾撥打1966長照服務專線,不僅享有前5分鐘免費通話服務,對符合申請資格之民眾,長期照顧管理中心亦會指派照顧管理專員至民眾家中進行專業評估,量身打造符合需求之長照服務;另民眾於使用服務後,若有任何問題需反映,也可撥打1966長照服務專線,讓長照服務品質持續不斷的改善與提升。

保障兒少權益 完善保護網絡

兒少是國家發展的基石,為確保兒少權益,使每個孩子能夠幸福、健全發展,特別感謝立法委員及朝野黨團齊心合作,甫於今年3月29日三讀通過《兒童及少年福利與權益保障法》部分條文修正法案,內容包括「司法及早介入兒少保護案件調查程序」、「建立兒少保護加害人裁罰紀錄資料庫」、「建立兒童死因回溯分析機制」、「加重對兒少爲不當行爲的處罰」與「兒少權益相關策略」等五大面向,強化兒少權益維護,免受暴力威脅,創造有利兒童及少年身心發展的環境,這是在兒童節前夕送給孩子最有價值的兒童節禮物。

每一位孩子都是國家的寶貝,衛生福利部持續以腳踏實地擘劃各項配套措施,以網絡合作公私協力方式,強化兒少權益維護相關作爲,同時也呼籲社會大眾發揮「暴力零容忍」的社區共同防護意識,如發現疑似兒少虐待事件立即協助報警處理,或撥打113保護專線進行通報,由政府部門及早介入,避免發生不幸事件,讓兒少免受暴力威脅,創造有利兒童及少年身心發展的環境。

服務貼近民意 共創幸福環境

衛生福利部推動的各項政策與民眾日常生活息 息相關且影響深遠,除秉持醫療衛生與社會福 利政的專業視角外,更廣納各界建議,企望政 策規劃與施行能更加貼近民意,提供民眾安心 的生活環境,共創健康與福祉的社會。